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lehető rossz következményeivel együtt elibe terjesztette oly atyailag, 
hogy az ifjú nem ritkán sírásra fakadt. Ha a négyszemközti intés 
nem használt, tanulótársai előtt szólította meg az ilyent és ezt már 
tőle kis büntetésnek vették. Mikor ez sem volt elegendő, következett 
a lehordás a tanulók előtt; nem pórias, de oly lólekmetsző s oly 
elmés kifejezésekkel, hogy akire ezek egyszer rá voltak mérve, nem 
egykönnyen vette rá magát másodszor is a szégyenkövön állani. 
A megtérni nem akaró, sőt talán durcáskodva ellenkező s dacoló 
ifjú büntetése még keményebb volt: leforrázás, elmésen gúnyos és 
tanulótársai előtt nevetségessé tevő szavakkal történt, hogy az ifjú 
készebb volt odahagyni az iskolát, mint még egyszer nyakába engedni 
öntetni e velőkig rágó sós vizet. Hanem ezen erősebb szerekhez 
ritkán nynlt Szász, mert az ő valódilag humánus bánásmódja s azon 
evangeliumi tiszta morál, melyet tanítványai szivébe csepegtetett, 
nélkiilözhetővé tették ezeket rendszerint.® 

Az cöreg Szász Károlyt® — 1850 óta haláláig úgy hívták 
hazaszerte — mint tanárt méltó újra emlékezetbe idézni. 

Székely Ödön. 

Br. Eötvös József levele Szabó Sámuelhez. 
Karlsbad 29/7. 55. 

Tisztelt Szabó Sámuel Ur! 
Jaucsó József barátom, ki a' Kolozsvári főiskola tanárának 

választatván házamat elhagyja értesített, hogy Kegyed az állást 
mellyet ő fiam mellett olly kitünőleg töltött be elfogadni talán 
kész leend. Minden mit Kegyedről azoktol kik eddigi munkássá-
gát közelebbről ismerik hallottam és személyes esmeretségem 
mellyre mult tél alatt alkalmam vala igen kívánatossá teszik előt-
tem e' kilátást, 's azért azon kérdést vagyok Kegyedhez intézni 
bátor, valyon csakugyan számolhatok ezen Jancsó barátom által 
kifejezett remény telyesülésére ? — Orvosom addig mig a' fürdő-
eura tart az irást eltiltotta, 's igy Jancsóra biztam hogy Kegye-
det azon feltételekről értesítse, mellyeknek pontos telyesitésére 
számolhat. Ha az állás pénzbeli tekintetben csekélyebb, mint mit 
Kegyed jeles tehetségei mellett igényelhetne, 's mivé én azt ha 
vagyonbeli állásom engedné szívesen tenném, legalább arról meg 
lehet győződve, hogy az kire fiam nevelését bizom házamban 
mindig barátok között fogja találni magát. — 

Pestre csak Augustus 18-án fogok érkezni, méltóztassék 
tehát kérem határozatát Nőmmel tudatni. A posták hazánkban 
olly rosszul járnak, hogy ha egenyessen nekem ide Karlsbadba 



5 9 8 k i s e b b k ö z l e m é n y e k . 

irna, levele talán már nem találna itt, 's természetesnek fogja 
találni Kegyed, hogy nőm Kegyed válaszát szintolly nyugtalanul 
várja mint én, ki magamat szívességébe ajánlva őszinte tisztelet-
tel maradok 

alázatos szolgája 
Eötvös József s. k. 

Nőmnek levele a Kristina városba Eckstein Frigyes Ur 
házához czimzendő. 

* 

A levélhez pár felvilágosító megjegyzést kívánunk csatolni 
Szabó Sámuel feljegyzései alapján. Szabó Sámuel (1829—1905), ké-
sőbb a marosvásárhelyi, aztán a kolozsvári református kollégium 
tanára, az 1850-es - évek derekán a gróf Degenfeld családnál volt 
nevelő. A család a telet Pesten szokta tölteni és így 1854/55 tején 
Szabó végig hallgatta Kovács Gyulának, a Nemzeti Múzeum termé-
szeti osztálya őrének sorozatos földtani előadásait. Yálogatott, 20—25 
tagú társaság vett részt ezeken; közöttük br. Kemény Zsigmond, 
Csengeri Antal és br. Eötvös is. Valószínű, hogy innen eredt a sze-
mélyes ismeretség. De találkozhattak Csengeri házánál is, ahova 
Szabó szintén járatos volt. A felajánlott nevelői állást nem fogadta 
el, mert akkor már külföldi egyetemre készült, hova 1856 őszén el 
is utazott. , Szabó Péter. 

A kolozsvári egyetem történetéhez. 

Döbrentei Gábor kiadatlan "papírszeleteiből» való ez az alábbi 
beszélgetés, mely Eötvös terveinek ismeretéhez szolgál adalékul. 

tAug. 1-sőjén 1848.1 

Jul. 31-d. találkozám B. Eötvös Jóseffel a Vezérhalmon.2 Aján-
lám neki Szűcs orvost, tanárt hogy Kolosvárról a pesti egyetemhez 
nevezze. Érdemes ember. 

De nevezem hát Kolosvárra az erdélyi új egyetemhez, feleli. 
Örvendék az új egyetem eszméjének. 

Aug. 1-sőjén a Nemzeti Casinóban ebédelénk. Éljen a kolos-
vári egyetem felállítatója, mondám Eötvösnek. 

B. Kemény Zsigó, nagyon ajánlá neki oda Brassai Samut. 

1 E napon adta be a "központi választmány® jelentését Eötvös nép-
oktatási törvényjavaslatáról. 

3 Vezérhalom-nak Döbrentei a Svábhegyet nevezte. 


